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Csongrád mellőzese.
A Duna-Tisza csatorna ügye, most 

már mint a lapokból olvastuk annyira 
előre haladt, hogy a mint Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter úr kijelentette, 
ebben a kérdésben a jövő hó elején ha­
tározhatnak is. Tehát a jövő hó elején ok­
vetlen megfogjuk tudni, hogy a csatorna, 
mint az már tervezve volt, itt Csongrád- 
nál torkollik-e a Tiszába, vagy pedig ellen­
kezőleg a szakértők véleményével szemben 
magán érdekek figyelembe vételével a szol­
noki torkolás mellett foglalnak álláspontot, 
amennyiben a harmadik terv nevezetesen az, 
hogy a csatorna Szegednél végződjön, ma 
már, mint rendkívüli költséges és termé­
szetes akadályokba ütköző kivihetetlen, 
tehát végképen el van ejtve. Mint olva- 
séink tudják is, az egész műszaki világ, nem 
csak ebben az országban, hanem külföl­
dön is oda nyilatkozott, hogy a tervezett 
csatornának okv-étlen nálunk Csongrádon 
kell a Tiszába torkolni: mert ez a legter­
mészetesebb irány és műszakilag ez vihető 
keresztül a legkevesebb költséggel és ez 
az iránv felel meg leginkább a közleke­
dési és közgazdasági érdekeknek.

Hiszen akik tudják a csatorna kelet­
kezésének tervét azok tudják azt, hogy már 
1861-ben, midőn ebben az ügyben Német­
országban nemzetközi konferencia volt, 
kivételnélkül a csongrádi betorkolás mel­
let foglaltak álláspontot és a csatornát 
műszakilag ide tűzték ki, tehát akkor, sem 
Szolnok, annál inkább Szeged szóba sem 
jöttek.

Később a provisorium alatt a csatorna 
ügy más fontos politikai kérdések miatt 
egészen háttél be szorult, még nem dicsek­
vés képen, de a tényeknek megfelelőleg 
hozzuk fel, hogy akkor: midőn a „Tisza- 
vidék“ szerkesztői voltunk, dr. Szivák

Imre akkori képviselőnk az 1861-iki 
nemzetközi konferencia jegyzőkönyvét 
megszerezte, figyelmünket felhívta és a 
csatorna ügyét a „Tiszavidék“ hasábjain 
napvilágra hoztuk, illetve felvetettük.

Ezután az ügy sok ideig aludt, 
még végre dr. Baross János volt képvise­
lőnk az Országgyűlésen felvetette a kér­
dést és felhívta rá a szak-miniszter és az 
országgyűlés figyelmét. Tény az, hogy 
azóta : mióta dr. Baross János az ország 
színe előtt mutatott rá a Duna-Tisza csa­
tornának a Csongrádon való kiépítésének 
szükségére, folyton napirenden van, de 
az is tény, hogy nyomban utána a szol­
noki érdekeltség, különösen néhány befo­
lyásos szolnokmegyei birtokos és előtérbe 
tolta a szolnoki betorkolást. Felvetették 
és erősen korteskedtek ugyan a szege­
diek is a Szegeden való kiépítésen, de 
jelekből és a műszaki egyhangú vélemé­
nyekből be kellett volna régen látniuk, 
hogy az a terv kiyihetetlen.

Sajnos a szegediek ezt belátni sem­
miképen nem akarták és amennyiben 
Szeged még a Menyországot is Szegedre 
akarná telepíteni, ahelyett, hogy mellénk 
állt volna és a csongrádi betorkolás mel­
lett foglalt volna állást, minden módot, 
minden eszközt, kilincselést, befolyást, kö­
nyörgést felhasznált a szegedi betorkolás 
mellett. Ezzel a makacs kapzsisággal, el 
csürte-csavarta nem csak a sze­
gedi: hanem a csongrádi betorkolást is, 
holott ha belátta volna tervének kivihetet­
lenségét, könnyen meglehet, hogy a köz­
vélemény sürgetésére a Duna-Tisza csa­
torna Csongrádon való kiépítéséhez már 
régen hozzá fogtak volna.

Igen t. Szegedi testvéreink ! mindent 
•lnyelni akaró torkosságuk miatt, mint 
jelekből látszik, a szolnoki érdekek léptek 
előtérbe és nagyon félő, hogy a daczára

az összes bel és külföldi műszaki vélemé­
nyeknek, egyesek anyagi és politikai ér­
deke miatt a Duna-Tisza csatornát most 
már nem Csongrádra: hanem Szolnokra 
viszik.

Aki figyelemmel kisérte a miniszter 
válaszát, melyet a szegedi monstre kül­
döttségnek adott, aki figyelemmel kisérte 
az igazságügyi miniszter válaszát a tör­
vényszéket kérő jászberényieknek, hát 
egy perczig sem lehet kétsége az iránt, 
hogy most már a kormány nézete és fel­
fogása nem a csongrádi: hanem szolnoki 
betorkolás mellett van.

Hogy ez nincs másképen mutatja az 
a körülmény is, hogy a csatorna ügyét 
ezentúl nem Hoszpóczky miniszteri taná­
csos, ki a Csongrádi betorkolás mellett 
foglalt álláspontot: hanem Kvassay minis- 
téri tanácsos, ki a Szolnoki betorkolás 
mellett foglalt álláspontot fogja referálni.

Ezekkel a jelenséggel szemben, most 
már egyedüli teendőnk az legyen, hogy 
minden módot és eszközt felhasználjunk, 
jogos, igazságos érdekeink megvédésére.

Minden követ, minden húrt meg 
kell feszítenünk és nem szabad enged­
nünk, hogy akkor: midőn az összes kül­
földi és belföldi szakértők a Csongrádi 
betorkolás mellett nyilatkoztak, néhány 
befolyásos ,,nagy ur“ politikai és anyagi 
érdeke miatt a csatornát Szolnokra vigyék.

Rendkívüli vármegyei közgyűlést 
kell összehívni, hogy ebből írjon fel Cson­
grád vármegye az országgyűléshez.

Álljanak talpra a Csongrádmegyei 
országgyűlé.-i képviselők, különösen a mi 
kerületünk képviselője: Faragó Antal úr!

Ha kell, emelje fel szavát az ország- 
házban, az ország színe előtt és tiltakoz­
zék az ellen a terv ellen, mely tervsze­
rint az ország közvéleményének mellőzé-
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ERÓ, ANYAG.
irta: Dr. Koncz Mihály.

Jelenség, realitás, a dolgok lényege. 
Oly fogalmak, melyek majdnem annyi­
szor megfordulnak beszédeinkben, mint 
Isten, örökévalóság, élet, halál, a nélkül, 
hogy e fogalmak bármelyikével is tisztá­
ba lennénk. Sajátos tünet az ember életé­
ben, hogy épen arról, a mi hozzá leg­
közelebb áll, a legkevesebb ismerettel bir. 
A csillagok világát, a bolygók mozgásá­
nak törvényeit ismerte már századok 
előtt az ember; az ember lényét, az em­
ber gondolkodásának törvényeit csak a 
legújabb idők óta kutatják az igazsághoz 
közelitő eredménynyel. Azért, mert az 
embert eleddig nem érdekelte más, mint 
saját szükségletének kielégítése, a szerve­
zet működtetése, a rajta kívül eső dolgok.

A kölfö mondása: a világ csak han­
gulat, tudományos tétel ma már: a világ 
csak jelenség (fenomenon.) Mi a dolgokat 
nem a maguk valójában látjuk, hanem 
úgy miként érzékeinknek jelentkeznek, 
a hozzánk való relativitásukban. A való­
ság, a dolgok lényege a jelenségek akiit 
rejlik. Sokszor a jelenség is jelenséget

takar, mely alatt a valóság még mindig 
rejtve él. Á fénv, a hang, a szin, a villa­
mosság, delej esség rezgések, de a rezgés 
is csak jelenség (mint minden, a mit ér­
zékeinkkel észlelhetünk) még pedig anyi- 
ra általános jelenség, hogy a legújabb el­
méletek szerint (FI ammarion) minden ami 
létezik, folytonos, állandó rezgésben van. 
A legmozdulatlanabb anyag tomjai; a vi­
lágűrben az égitestek, maga a világot be­
töltő űr (?) örökös rezgésben, mozgásban 
vonzásban vannak. Valósággal mobilis in 
mobile.

De a jelenségeket is csak az idő és 
tér correlatiójában szemlélhetjük. Még a 
képzetek is e két fogalomhoz kötött for­
mában jelennek meg. Tér és idő azonban, 
mint Kant kimutatta, nem létező fogalmak, 
csak mindenkoron adott formái belső 
szemléletünknek, örökkévalóság az időben 
mérhetetlen nagyság a térben ismeretlen 
a világ lénye, a magánvaló előtt. A dol­
gokról tehát tiszta képet csak úgy nyer­
hetnénk, ha az idő és tér viszonylatától 
elkülönítve, függetlenül alkothatnánk meg 
szemléletünket. A dolgok lényege, a ma­
ga valójában (Ding an sich) tehát örökre 
megismerbetlen az ember előtt. Megismer­
hető azonban, tiszta észbeli analvzis által, 
mit tán később a fizikai kísérleti tudo­
mány is igazol, az a mérhetlen menyi-

ségü, parányi femomenon, mely a látható 
fenomenális világ alapját képezi.

Mi a jelemségek substratuma ?
A tudomány meglelek már rá: az 

anyag és erő. A kettő egymással folyto­
nosan kapcsolatban van, egymással iker­
testvérek, talán lényegükben egyek is. 
Tán az erő csupán az anyag érvényesü­
lési formája, de nem lényege; hisz az 
anyag, legalább gondolatban, oly mérhe­
tetlen kicsiny részeség elemezhető; a mi 
kor már a matéria szemléletünkben gondol­
ható tulajdonságaival nem is látszik birni. 
Hogy pedig mégis két dologról van szó, 
mutatják a jelenségek, mert az erő és 
anyag nincsenek mindenütt egyforma cor- 
reláczióban. Néha az anyag a több, más­
kor az erő (pl. A bogárnak aránytalanul 
nagyobb az izom ereje, mint a gevinczes 
vagy plane emlős állatnak.)

Vegyük a két fogalmat analyzis alá.
Mi az anyag ?
A chetnia igazsága, hogy az anyag 

a legkisebb részecskéire bontható, a mit 
már tovább bontani nem lehet ez az 
elem; tudományos postulatum az is, hogy 
az elem tömecsekböl (molekulákból), ez 
pedig atomokból, paványokból áll. De a 
rádium felfedezése meglepő tényt hozott 
felszínre: a rádium átváltozott héliummá, 
az elem átalakult más elemmé és ezt ok-
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sével a csatornát más irányba akarják
vinni. , , ,

Fel kell szóllitam a csatlakozásra 
Kiskun Félegyháza közönségét, mely szin­
tén közvetlenül érdekelve van!

Fel kell kérni Félegyháza érdemes 
országgyűlési képviselőjét Holló Lajost, 
kiben hathatós támogatót nyerünk, szóval 
tenni és tenni kell I

Talpra hát Csongrád közönsége, 
mert ha most le hagyjuk magunkat verni, 
többé fel sem támadhatunk!

A Csongrádi munkások Így is töme­
gesen vándorolnak Amerikába : mert nem 
tudnak megélni, ha most leengedjük ma­
gunkat töretni, akkor el fog következni 
az idő, hogy nem csak a munkások: ha­
nem a munkaadók is hátat fordítanak 
Csongrád siralom völgyének.

A földmunkások sorsa. Lapunk m. heti 
számában megírtuk, hogy a helybeli föld­
munkások közül igen sokan vándorolnak 
ki Amerikába; sajnos tőlünk épen azok, 
kik a legszorgalmasabb és legértelmeseb­
bek. Ennek a kivándorlásnak az oka pe­
dig az, hogy ma már ebben a Magyar 
hazában a magyar földmunkás képtelen 
megélni, annál inkább képtelen öregsé­
gére valamit szerezni.

Vannak olyan elfogult egyének is, 
akik azt merik állítani, hogy a földmun­
kás tisztességesen és azét nem tehet felre 
semmit: mert el issza és el kártyázza.

Hát meg lehet ezek közölt is vannak 
kivetni valók éppen úgy, mint a társada­
lom minden rétegében, még a nagyúri 
körökben is, de hát a munkások közül 
nem a kártyások, nem az iszákossak ván­
dorolnak ki, mint az úri társadalom elzüi- 
lött sikkasztó! és lumpjai: hanem éppen 
a legszorgalmasabbak, akik tudják jól, 
hogy Amerikában éppen olyan baromi 
nehéz munkát végeznek, mint itthon. Csak 
az a külömbség, hogy még itthon embert- 
ölő munkájuk mellett sem képesek any- 
nyit keresni, hegy abból tisztességesen 
élhessenek, addig az Újvilágban munká­
jukat tisztességesen fizetik meg.

Pedig annak, hogy a magyar mun-

ozta a kisugárzás, a mozgás. Bebizonyult 
tény, hogy a kisugárzás erőssége, a rez­
gés hullámai, másszóval az intenzitás erős­
sége. képes megváltoztatni az anyagot, il­
letve az anyagnak érzékeinkkel észlelhető 
részeit. Igazoltnak vették ezzel a régen 
sejtett igazságot, hogy az anyag a min- 
denség substrátuma, valójában egy; han­
goztatják legújabban, hogy elemek nin­
csenek, hogy az elemek összetettek, az ato­
mok iónokból állanak és ez az ión ma­
ga a materia (Arhenius). Képzeletünkkel 
felfoghatatlan végtelen parányi, az emberi 
tudás előtt mindenkor láthatatlanul mara­
dó végtelen kocsi. A látható világ a látha­
tatlanból van alkotva. Megszűnt a világ 
űrt betöltő aether elmélete, a malária be­
tölti a végtelen világűrt.

A malária coeííiciense az erő. Rez­
gések alakjában fizikailag észlelhető vala­
mi; az anyaggal mindig együtt jár; mil­
lió. variáczióban folyton formálja, gyúrja, 
átalakítja az anyagot. Ur a mindeuség 
fölött: alkot, teremt, romból, épit szüntele­
nül. A parányi poszem, az egysejtű proto­
plazma, az égbe inenedő hegy, az éksze­
rül szolgáló ragyogó gyémánt, a hiú 
ember; — a nap a bolygó rendszerével, 
a csillagok miriávdjai; az alakulóban levő 
ködfoltck, rombadölt világok, a makro- 
kozrnos és mikrokozmos világba mind az ő produktumai; folyton küzdelemben áll 
az anyaggal, intenzitása szerint alkot, rom­
ból, csinál életet, halált, halmaz állapo­
tokat változtat — de mindig örök. Az 
anyag és erő (energia) megmaradásának 
elve a fizika főtörvénye, változtathatják 
szemléleti tormájukat, átalakulhatnak, de 
lényegükben egyek. Semmi — fizikai érte­
lemben véve — nincs; csak nyugvás, csak a

kás thztességessen élhessen és ki ne van- i 
duruijon igen egyszerű orvossága lenne, j 
melyet éppen a társadalomnak van mód­
jában megadni. Ebben a tekintetben dr. 
Cicatiicis Lajos alispán úrral eg\etértünk. 
U. i. Roppant mennyiségű föld van még 
a Magyar-Alföldön, mely parlagon hever 
és olyan, mit sokan ingyen bitorolnak. 
Hát nem kellene más, mint ezeket a föl­
deket vélemény termelésre kiadni a föld­
munkásoknak, hogy azt éppen úgv kezel­
jék, mint itt a bolgárok, kik képesek 1 
kát. hold földön 1600—2000 korona hasz­
not produkálni.

Nálunk Csöng iádon szintén vannak 
ilyen bitang földek, de a helyett, hogy 
a munkásoknak adnák ki, az érdemes 
községi képviselőtestület, mint hallottuk, 
a m. közgyűlés alkalmával is oda aján­
dékozott vagy 60 holdat, melynek értéke 
60 ezer korona.

Hát bízón, ha ez igaz, semmivel 
sem menthető ez a könnyelmű*ég és ak­
kor, ne rójják meg a magyar földmun­
kást, ha saját othonukból ki lökve, Ame­
rikába vándorolnak.

U j D 0 N S A GO K.
Eljegyzés. Csernus Ilonka kisaszonyt, 

özv. Csernus Sándorné kedves leányát, 
eljegyezte, ifj. Jamniczky Endre munkács­
iól. Gratulálunk !

Vadászat. A felgyői gr. Károlyi-féle 
uradalomban ma tartják meg a szokásos 
körvadászatot. A vadászatra innen is töb­
ben megvannak hiva.

Név megmagyarositás. Weisz Miklós 
szeszgyári tisztviselő csongrádi illetőségű, 
budapesti lakosnak nevének Tordai- ra 
átváltoztatását a Nagy méltóságú belügy­
miniszter megengedte.

Banquet Porubszky tiszteletére. A csong­
rádi intelligencia a múlt vasárnap este abból 
az alkalomból, hogy Porubszky József plé­
bánosunk apáttá neveztetett ki, fényes és I 
népes banquettet rendezett a ,,Casinó“-ban. 
Az első felköszöntőt Sövényházy Antal mon­
dotta az ünnepekre, melyre Porubszky Jó-

tió; mert az anyag és erő egyensúlya, 
értve ez alatt a vegyi változások szüne­
telését — csak az az anyag molekuláris 
állapotában észlelhető, (elemek), de fönn- 
tebb érintettük, hogy ez is csak látszóla­
gos; az a to nők és az őket alkotó iónok 
folytonos rezgésben vannak.

Mi az anyag? Mi az erő? Lényegét 
nem ismerjük, léteiét igen A jelenségek 
az anyag és erő megnyilvánulásának for­
mái; a belátó, a kritikai elme hámozta ki 
a jelenségek megmérhetetlen változatú 
világából mint pozitívumot, az erőt és 
anyagot. Hogy ez a kettő egy, sejtik a 
tudósok de bizonyítani még nem tudják. 
Az anyag identitásának elmélete nem uj 
dolog.

Mégis az erő külön valaminek lát­
szik lenni.

Való, hogy a különféle halmazállapo­
tú testek változatát az erő okozza és pedig 
erősebb erő (rezgés) bontja meg a testek 
között olyanyira erős cohaesiot. Az adhae- 
zio pedig nem egyéb, mint rokon erők 
egy máshoz vonzódása. Az elemek külön- 
félesége, a iajsuly az összetartó evők kü­
lönböző intenzitásán alapszik. A világ 
egyetem jelenségei sem egyebek, mint 
erők küzdelmei egymással, a mely küzdés 
eredménye mindig az, hogy az erősebb 
leküzdi a gyengét, miáltal saját lényege 
a parallelogramm átlója szerint megvál­
tozik, talán épen, — ha szabad e kifeje­
zéssel cJni. — megnemesül. A világtes­
tek peripherikus mozgása központjuk kö­
rül a centripetal és centrifugál erők paral­
lelogram rajának átlója irányában megy 
végbe. H? az egyensúly világtörvény, ez 
a koz mos harmóniája. (Folyt. Mv.)

zsef válaszok Csongrád intelligens közönsé­
gét éltetve. A vacsora után még sokáig ma­
radtak együtt.

Betöréses lopás. Pintér János úri ut- 
czai házát í. h. 17-dikén virradóra feltör­
ték és onnan 14 drb. párnát 2 dunát és 
több rendbeli fehérneműt ismeretlen tet­
tesek elloptak. A betörést már csak azért 
is könnyű volt végrehajtani mert igen 
nagy szét fújt és igy nem kellett a betö­
rőknek attól tartani hogy a zajt meghal­
ják. A rendőrség széleskörű nyomozást 
indított az ismeretlen betörök ellen.

Köszönet nyilvánítás. Az izr. nőegylet 
állal f. hó 12-én jótékony czélra rendezett 
„Tombola estély“ alkalmából felül fizettek: 
Faragó Antal 46, Holló Adolf (Czibakháza) 
10, Rosenberg Ede és Dr. Boér Antal 8 — 8, 
Boér Jakab, Szendrői László, Dr. Bük Her­
man és Braun Márczel 6 — 6, Dr. Strasser 
Mór (M. Berény) Porubszky József, Reisz 
Ede, 5 — 5, Újhelyi Nándor, Révész lgnácz, 
(Brassó) Ausländer Jenő, Kohn Mór 4—4, 
Dr. Vida Sándor 3, Sóhlya Gyula, Berényi 
Lipót, Fehér lgnácz, Schwarcz Lipőt, Balká- 
nyi Lajos, Hoffmaan Sándor (Szentes), Sebők 
Miksa, Lévai Gyula, Schwarcz Mózes, Hacker 
Samu, Klein Sándor, Klein Lajos, Kjmczer 
Béla, (Felgyő) Kemény N, Ungár N, Bloch 
Adolf, Weisz Márk és Dr. Grósz Arnold 
2 — 2, Kalmár Béla, Földes Jenő, Ausländer 
Sándor, (Szentes) Tóbiás Herman, Tóbiás 
Béla, Schwarcz Izidor, Klein Ferencz, Báró 
Sámuel, Báró Géza, Herczfeld Károly, Kal­
már Lajos és Szabó Géza 1—1 koronát, 
kiknek ez úton is hálás köszönetét mond 
az ízr. nőegylet elnöksége.

Uj vendéglős. Úgy látszik hogy na­
gyon előzékeny ember Goda Antal a 
„Magyar király“ szállód i uj vendéglőse, 
mert dacára annak hogy a hal méreg 
drága mégis olyan előzékeny volt a kö­
zönséggel s.e.nben hogy halat szerzet a 
tegnapi megnyitásra, Az uj veudéglős 
megérdemli a pártfogást. A mi jó közön­
ségünk meg is fogja tenni ez irányban a 
kötelességet.

Mint haljuk. Az „Erzsébet szállodát, 
Albert Viktor bérelte ki. A vendéglő ezut 
tál jó kezekbe lesz, mert az uj bérlő ko­
moly törekvő ember.

Döntés a kántorválaszt ás ügyében. Rég 
óta húzódik már a kántorválasztás ügye, 
amennyiben hol az egyik, hol a másik 
fél fellebbezte meg. Mégjárta a községi 
közgyűlést, a vármegye törvényhatóságát 
a váczi káptalant, a közigazgatási bírósá­
got, vagyis az összes polgári és egyházi 
fórumokat. Annak idején a községi köz 
gyűlés ki mondotta, hogy r. kath. kántort 
csak a községi közgyűlés kath. vallásu 
tagja választhatnak. Ezt appellálták azután 
meg minden fórumhoz mig végre, a köz- 
igazgatási bíróság a községi közgyűlésnek 
adott igazat és kimondotta azt is, hogy ez 
nem tartozik a nevezett bíróság körébe. 
Most tehát a felebbezést megint élűiről 
lehet kezdeni a közgyűléstől a váczi káp­
talanhoz és onnan esetleg az esztergomi 
herczeg prímáshoz, még végre a romai 
pápa Ő szentségéhez. Különben legmél- 
tányosabb a Nagy Pál Imre felfogása, ki 
azt tartja, hogy kántor választásra egye- 

, dűl Csongrád összes r. kath. lakossága 
: hivatott. Azt hisszük, hogy akár a nép, 
akár a községi közgyűlés r. kath. tagjai 
választják a kántort minden esetre a mél­
tányoság is azt követeli, hogy arra Hor- 

: nyik Károlyt válasszák meg, ki már több,
1 mint 10 év óta látja el a kántori teendő- 
í két.

A Duna—Tisza csatorna. Folyó hó 
15 én délután kezdődlek meg a kereske­
delmi minisztériumban a Duna— Tisza 

I csatorna ügyében alakított műszaki bizott- 
I ság tanácskozásai. Az ülésen Kossuth Fe- 
! rencz kereskedelemügyi miniszter szemé- 
I lyesen elnökölt, Jelen voltak: a miniszté- 
i rium részéről Szterényi Tózsvf államtitkár 
1 és Iloszpotzky Alajos miniszteri tanácsos,

vegetáczió szünetelése. Ez is azonban fic-

Szeplős arcot, naptól lesütütt vagy persenésekkel tele 
arcot 65 kezet hófehérré és üdévé varázsol már 1 tégely Kamilla-krém.! Ára

korona
Kapható: Balkányi Lajos gyógyszertárában Csongrádon. (Szivák-tór.)
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a bizottság, küls,<3 tagja közül Hieronymi 
Károly Miklós Ödön, Kvasay Jenő, Rup- 
csics György udvari tanácsos, Kovács 
Aladár ée Lázár Pál műegyetemi tanárok, 
Faragó Lipót, Csatáry Frigyes, Rapich 
Ricbárd és Klein Gyula tözsdetanáesós. 
Az első tárgy Kovács S. Aladár műegye­
temi tanár előterjesztése volt a Duna— 
Tisza csatorna méreteire, műtárgyaira és 
előirányzatára vonatkozólag. Az előadó 
javastata felett élénk eszmecsere indult 
meg, amelyben csaknem az összes jelen­
voltak résztvettek. Kossuth Ferencz kije­
lentette. Hogy a kérdést kimentve látja 
és most már határozni tud. A legközeleb­
bi ülések február elején lesznek. Ekkor 
a hajózási díjtételek, az egységárak és a 
tiszai torkolat kérdését fogják tárgyalni.

Sikerült az orsz. Posztókiviteli Áru­
háznak (Budapest, Rottenbiller-utcza 80 
szám.) 1000 vég nagyon jó minőségű tar­
tós férfi ruha szövetet egy csődbe jutott 
posztó gyárostól potom áron megveni 
Ez okból szétküld vidékre utánvéttel egy 
teljes férfi öltönyre elegendő 3 méter 
nagyon jó tartós, finom szürke, Barna, 
fekete vagy sötét kék, posztot vagy kam- 
garnt csak 10 koronáért; A fenti céget t. 
olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Általános feltűnést keltenek mindenütt 
a „Milleniumíelep“, Nagyösz, Torontál 
megye, szülőoltványai, melyek már az el­
ső évben l'/g- 2 m. magasságra fejlődnek 
és a szőlőbirtokosoknak tetemes hasznot 
hajtanak. A tfiep nagy magyar vagy né­
met vagy román vagy szerb nyelvű főár­
jegyzékét mindenki ingyen kapja, ki címét 
lev.-lapon tudatja.

Az alkotmánybiztositékok. Egy német 
esti lap közlése szerint, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter behatóan ieglalko- 
zik az alkotmánybiztositékok kérdésével 
és az erre vonatkozó törvényt a követke­
ző elvek szerint szándékozik megcsinálni. 
Kiterjesztik a közigazgatási bíróság jog­
körét. — A hatásköri összeütközése elke­
rülésére alakítanak egy legfelsőbb birói 
fórumot, a amelynek elnökét a király 
nevezi ki, tagjainak hivatala nobile offi­
cium lesz. — Á megyei pénztárakat visza- 
állitják. —

A főispánok rendkívüli hatalommal 
való felruházását megszüntetik. — A ki­
rályi biztosok intézményét teljesen be­
szüntetik.

A helyiérdekű vasútak. A kerekedelem- 
ügyi miniszter rendeletet küldött a szege­
di kereskedelmi és iparkamarához, amely­
ben sürgős javaslatot kér az iránt, hogy 
a kamara területén tervezett helyi érde­
kű vasutak szükségé milyen sorrendben 
fontos, A miniszteri rendelet célja az, hogy 
a kamarák közgazdasági, kereskedelmi 
ipari és forgalmi érdekből ál lapítsák meg, 
vájjon a területükön legelőbb melyik vi­
déken sürgős a vasúthálózat mielőbb 
való növelése és kivált, hogy az államse­
gélyt, illetve állam hozzájárulását mely 
vonalakon adják meg legelőbb. A szege­
di kereskedelmi és iparkamarának a 
Bácsmegyében és Csongrádmegyében ter­
vezett és szükségelt vasutak kiépítési sor­
rendje tárgyában keil javaslatot tennie. 
A kamara most foglalkozik ezzel a kér­
déssel és ebben a tárgyban közelebb án- 
kétet tartanak. Ezen az ánkéten e neve­
zett két megye közgazdasági életének ve­
zető emberi fognak a jelentés vasúi-poli­
tikai és forgalmi kérdésben javaslatot ten­
ni. A kamara elnökségének az a terve, hogy 
a javaslat minden érdeket kielégítsen 
és a kereskedelmi miniszterhez intézendő 
jelentés ki fogja fejteni, hogy Bácsmegye 
és Csungrádmegye nagyobb arányú va­
súti behálózása az országnak egyik leg­

fontosabb közgazdasági érdeke. Az ánkét 
javaslatával a február elején tartandó tel­
jes ülésében foglálkozik majd a kamara.

Az izr. nőegylet ,.Tombola estély‘-e.
A közelmúlt báli krónikájában úgy 

anyagi mint erkölcsi sikerét tekintve szinte 
páratlanul áll az a mulatság, melyet a hely­
beli izr. nőegylet f. hó 12-én jótékony célra 
rendezett.

Gyönyörű és követendő példáját mu­
tatja-e nálunk szokatlan siker az egyetértés­
ben rejlő erőnek. Mig ezelőtt a torzsalko­
dás, egyéni érdek s a bosszú szétforgácsol­
ván az erőket jóval a cél előtt meghiúsítot­
tak nálunk e tekintetben minden nemesebb 
törekvést, addig most, miként az eredmény 
fényesen igazolja, a jótékonyság jegyében 
született egyetértés a hasznost a kellemessel 
összekötve igen tekintélyes anyagi segélyt 
biztosított a mulatság tiszta jövedelmében 
azoknak, kiknek a sors nem juttatta a gyö­
nyört, hogy adhassanak, csak a fájdalmat 
hogy kérjenek a nyomorgóknak.

Az estély tiszta jövedelme: 540 kor. 
jutott a kitűzött jótékony czélra.

E szép anyagi eredményért a jól kiér­
demelt és méltó dicséret első sorban a nő­
egylet illusztris elnöknőit illeti, kik ötletesen, 
tombolát rendezve gyarapították a jövedel­
met s kitartó buzgalommal készítették elő 
a sikert-, dicséret azokat a nemes lelkű le­
ányokat, akik fáradtságot nem ismerve gyűj­
tötték a tombola tárgyakat s a jó szivü höl­
gyeket, kik azokat adományozták, de az 
mindenkit, ki részvételével előmozdította az 
elért fényes és örvendetes eredményt

De nem csak anyagi oldalát tekintve, 
hanem népességénél és kedélyes hangula­
tánál fogva erkölcsileg is kiváló sikert ért 
el ez a mulatság, hol nem csak városunk, 
hanem a vidék is szép számmal volt kép­
viselve. Fesztelen, vig hangulatban még a 
kora reggeli órák is együtt találták a ke­
délyes társaságot.

Jelen voltak asszonyok: Ausländer 
Jenőné, Balkányi Lajosné, Boér Jakabné, 
Bergl Manóné, dr. Buck Hermanné, Braun 
Marczelné, Binét Sámuelné, Barna Henrikné, 
Báró Gézáné, Bloch Adolfné, özv. Ehrlich 
Lázárné, Ehrlich Mőrné, Faragó Antalné, 
Fehér Ignáczné, Halász lgnáczné, Klein Fe- 
renezné, Klein Lajosné, Kohn Mórné, Kämpf- 
ner Vilmosné, Liebermann Ödönné, Régner 
Sámuelné, Rosenberg Edéné, id. Reisz Ja­
kabné, ifj. Reisz Jakabné, Schwarcz Sámú- 
elné, (Újfalu) özv. Stern Józsefné, (Halas) 
Schwarcz Izidorné, Schwarcz Mózesné, Szend- 
rői Lászlóné, Tóbiás Béláné, Szabó Gézáné, 
Tóbiás Hermanné, Vadász Károlyné, Váradi 
Jakabné, dr. Vida Sándorné, Weisz Adolfné.

Leányok: Boer Erzsiké, Bergl Etelka, 
Ehrlich Aranka, Ehrlich Katóka, Fehér Ró­
zsiba, Halász Annusba, Kalmár Aranka, 
Lőwi Etelka Reisz Jolánka, Regina és Li- 
nuska, Régner Fannyka, Stern Mariska, (Ha­
las) Schwarcz Rózsiba, (Földvár) Szendrői 
Mariska, Vadász Annuska, (Munkács), Va­
dász Nellike, Váradi Etelka, Weisz Lidia.

CSARNOK.

AZ I N A S O M.
[Egy orvostanár emlékirataiból.]

Irta : FEHÉR JENŐ.

— Az ám — jegyezte meg a kocsis 
— csak hogy nem nagyon biztonságos ez 
az erdő ilyenkor, alkony tájba.

— Ne félts engem — szóltam moso­
lyogva — el vagyok látva minden eshe­
tőségre.

Es a köpenyem zsebéből kivettem a 
a revolveremet,

Azzal útnak indultam. Az esővíz 
már kezdett beszikadni a földbe, nyirkos 
levegő suhant keresztül a fákon ; egyéb­
ként mélyéges csönd volt. A köpenyemet 
összébb fogtam s rátértem a gyalogős- 
vényre, amely a kocsiuttal párhuzamost 
kígyózott végig az erdőn. Az átázott sárga 
levelek lépteim nyomán valami különös, 
siró hangot hallattak.

Már vagy egy negyedórája haladtam 
az utón, amikor oldalt a sűrűben gyanús 
nesz támadt. Mintha emberi léptek lettek 
volna.

Megálltam és hallgatóztam. Semmi 1
Eh, gondoltam — bizonnyára egy 

gyik siklott keresztül a cserjéken vagy 
talán egy nyulat ugrasztottam ki a búvó­
helyéből.

Ily módon megnyugtatván önmaga­
mat, tovább mentem, Álig haladtam tiz 
tizenöt lépést, a zörej a bokrok közt meg­
ismétlődött.

Senki foghatja rám, hogy ijedős ter­
mészetű lettem volna, amikor ott áll­
tam egyedül, egy ismeretlen erdő kellő- 
közepén, a mind sűrűbbre való esti szül - 
kületben, önkéntelenül megremegtem. 
Kezemet zsebembe mélyesztve, ujjaim gör­
csösen tapadtak oda a revolveremhez,

Néhány lépést h he:t m még, amikor 
a bokrok közül felém ugrott valaki. Kiál­
tani akartam, de a hang megakadt a tor­
komon.

A pénzedet! — kiáltotta támtdó.in, 
s megragadta a mellemet. Csak a villogó 
szemeit láttam.

[Folyt, köv.j

Hirdetmény.
5138 sz. 1906.

200 korona évi fizetéssel, 1 szoba és 
1 konyhából lakás haszonélvezetével egy­
bekötött vágóhídi felügyelői állásra pályá­
zatot hirdetek.— Pályázhat bármely Írni— 
olvasni tudó ép egészséges csongrádi la­
kos, kinek erkölcsi magaviseleté kifogás­
talan. Jelentkezhetni alolirott jegyzőnél 
1907. év január hó 22-én déllelötti 10 
órájáig.

Csongrád 1907. januír hó 18-án.
Kovács jegyző.

jueemvo.
A Csongrád és Vidéki takarékpénztár 

részv. társ. <907. évi február hó 2-án dél­
után 2 órakor Csongrádon, az intézet hi­
vatalos helyiségében — saját házában — 
tartandó

éli rendes közgyűlésére
Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság vá­
lasztása.

2. Igazgatóság, felügyelő bizottság je­
lentése, zárszámadások előterjesztése, tiszta­
jövedelem felosztása iránti határozat h zatal.

3. Öt igazgatósági tag választása, kik­
nek mandátuma 6 évig tart.

4. Egy igazgatósági tag választása, 
kinek mandátuma 3 évig tart.

5. Az alapszabályok értelmében benyúj­
tandó indítványok tárgyalása.

A közgyűlésen szavazati jogukat csak 
azon részvényesek gyakorolhatják, akik 1906 
deczember 31-ig saját nevökre irt részvény­
nyel bírnak,

Csongrád, 1907. január 14.
Csemegi Antal s. k.

elnök.

Sirolin
• Emeli az étvágyai és a testsúlyt, megszűnj 
teli e köhögési, váladékot, éjiéit tzzaüásl

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár éá orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Hoehe*• eredeti etomagolást.

F. HofFinann-La Roehe A Ce. Basel (Svájc)

Kapható orvosi rendeletre o gyógyszertárak
ban — Ara tivegcnkini 4 — korona
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Kovács Elemér Templom- 

utczai házában

i LHKH8 --mi
[3 szoba és mellék helyiségek |

ÁPRILIS-HÓ 24-ikétől 
kezdődőleg kiadó. 00

s@e@e©s®
Szólosgazttai és munkásokat

közelről érdekli az országos 
gazdasági kiállításon EI.ISME- 

FtÖ OKLEVELEI ISlYEHT
U„VínczellérhŐnyv

cziniü könyv (£. kiadás) mely 
az összes szölömnnkákat gya­
korlati módon, képekkel szem­
léltetve adja elő. Megrendelhető 1 K. 
beküldése mellett bermentve.

Vajai József ™men
[Utánvéttel küldve 1 kor. 25 fülbe kerül.]

@0©©@©®®®@

Legjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egy helyen és egy ház­
tartásban se hiányozzék az eredeti »Siyriai« kötő­
gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első slyriai kStőgép-gyár*
magyarországi képviselete FOGL J. L. műgépész. 

Budapest, VI., Csengery-u. 54.

jManfiold Kálmán
K VE A, JBácsmegyének a Telecs- 
ka magaslatán fekvő Jolánföldi 
szőlő oltvány és kertészeti bérle­
tén tavaszi szállításra kapható:
1. Szokvány minőségű, minden alanyon 

fajtisztán, sima és gyökeres zöldojtvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres 

vessző.
3. Alma, körte, baraozk és kajszin fák p 2,

3 éves ojtvánvok a légi i valóbb fajokban’
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élősö­

vény, a melynek gyökerei nem sarjad­
janak, tövisei igen sűrűk, semmiféle ro­

var nem pusztítja, minden időjárásnak 
ellenáll. Kívánatra név- és árjegyzéket 
készséggel küldök.

Szives megkeieséseket kér
Manhold Kálmán

nagybérlő.

Lapunk könyvnyomdá­
jában egy jó házból 
való íiu. ki legalább 
k ó t polgári iskolát 
végzett, tanulóul 
fizetéssel felvétetik, z:

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csűrt, köszyényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato­
kat biztosan gyógyít. Hatása a legrö­
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában, G Y Ő R, 

Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való »Családi« üveg 
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg 
rendelésnél már bérm. utánvéttel küldjük

Köhögés!
Aki erre nem figyel, vétkezik saját 

maga ellen. A

KAIZER-Me 
mell-k aram el 1 tikra

a 3 hársfáról.
Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhö­
gés, rekedtség, katarus és elnyálkáso- 

dásnál.
ClOf] hiteles bizonylatok bizonyítják, 
0 IZ.U hogy megtartja, amit ígér.

Eyy csomag 20 fill. Egy üveg SO fill.
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, 
Balkányi Lajos és Barna Henrik urak 

gyógyszertáraiban.

A legelőkelőbb orvostanárok 
állal ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszokleve­

lekkel kitüntetett

L ü)azv COÖILIC
mely

a közönség kedvenc ital
mindenütt kapható.

Központi iroda:

Brs'f Esterházy Géza-iéle eosnaeoyar
BUDAPEST,

V. kér., Nádor-utca 16.

Nincs szebb, olcsóbb és ked­
vesebb ajándék mint egy be­
szélőgép! Kapbatő : Edison 
Pbonograh 5 írt; gram- 
mophon o müdarabbal 12 

ijfrt 50 krtól. Automata 35 
Írttól feljebb, Hengerek és 
lemezek óriási választék­
ban. Több ezer uj felvétel 
ének és zenében. Használt 
lemezeket veszek vagy új­

akra becserélek. — Képes árjegy­
zék ingyen és bérmentve! Kará­
csony énekekről külön jegyzék, 
K megrendelésnél e lapra hivat­
kozik, 5 századi, engedni, kap.

k'fpnraj Icieitstl te/eiwc forrása 
Tófű József pniDplon-ubikenisteót Sze­

sz.

15
forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöltöny, felöltő vagy téílkabát KRAUSZ
F. és ISA úri szabó-üzlete. Buda­
pest, Kerepesi-ut 69, — Vidékre 
mintákat mértékvételi utasítással 

bérmentve.

Rheumót,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Hrányí hcrkulesíürdöi
Rbeuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hál, mell és de rékfájási.ál, ütés, 
erőltetés, ticamodásoknál, fülfájás és fülzúga«, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :

Bállá SáiÉr „h“4“'“*'
Ara 1 üvegnek 2 korona. Próbaüveg 1 korona. 
6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve
Vifi’ií7/ I *Í£y próba mindent bizonyít. Ne hagy- 
llUJflU ■ juk magunkat lebeszélni.

Vasúti menetrend.
Félegyház—Orosháza között.

+6301 sz. vonat
Szentes ind. regg. 3.26, érk. Csongrád 3.52 regg. 
Csongrád „ „ 4.02, „ Kk.-Félegyh. 4.52 „

*6302 sz. vonat
Szentes ind. regg. 3.20, érk. Orosháza 5.20 regg 

+6303 sz. vonat
Orosháza ind. d. e. 11.02, érk. Csongrád 1.46 d. u
Csongrád „ d. u. 1X6, „ Félegyh. 2.46 „

+6304 sz. vonat
Félegyh. ind. regg. 6.43, érk. Csongrád 7.32 regg
Cső ngrád „ „ 7.42, „ Orosháza 10 17 „

*6305 sz. vonat
Orosháza ind. d. u. 3.31, éri--. Csongrád 6.47 d. u. 
Csongrád „ „ 6.57, „ Félegyháza 7.49 „

*6306 sz. vonat
Félegyháza ind. d, u. 4.56, érk. Csongrád 5.45 d. u 
Csongrád „ „ 5.55, „ Orosháza 8.33 este

*6307 sz. vonat
Orosháza iád. este 6.37, érk. Szentes 8.37 este

*6308 sz. vonat
Félegyháza ind. este 8.35, érk. Csongrád 9.24 este 
Csongrád „ „ 9.34, „ Szentes 9.5„ 9.

6311. sz. vonat
Orosháza ind. regg. 5.46, érk. Csongrád 9.02 d. e. 
Csongrád „ „ 9.12, „ Félegyház 10.12 d. e

6312 sz. vonat
Félegyhaza ind. d. u. 12.53, érk. Csongrád 1.55 d. u. 
Csongrád „ d. u. 2.07, „ Orosháza 5.45 d. u.

A * jelzett vonatok motormenetek; a 6311-es 
s TE92-ŐS vonatok pedig vegyes vonatok.

^IJH^^EiVfjrarrTi^-mAaix-íLRsgtesssqgii

FARSANGRA
és egyéb alkalmakra készítek táncz-
rendeket olcsó és egész finom minő­

ül ségben, minden színben. Egyúttal 
ajánlok zsinórokat, paszomántokat, se­
lyem gombolyagokat, könyvzsinórzato- 
kat egész és lclselyemben és pamut­

ban, minden fajtában.
I Legelőkelőbb referencziák. Megrendelé- ^
'j seket jutányosán és gyorsan teljesítek, J 
r] SCHWARCZ JAKAB 8

paszomány gyáros,
Budapest, VII., FLombach- 

utcza 3. szám.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.


